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Измина една година от извънредното Общо 
събрание на читалище „Свобода-1897“, проведено 
на 5 юни, 2021 год., на което беше избрано ново 
читалищно настоятелство и проверителна комисия. 
С настоящия отчет обобщаваме извършеното за 
374 календарни дни от встъпване в мандата на 
новоизбраните органи на управление на 
читалището, което стана на 14 юни 2021 година, с 
вписването им в регистъра на юридическите лица 
с нестопанска цел на Агенцията по вписванията. 
 
С цел прегледност и обозримост разпределяме 
дейностите в отчета на четири основни раздела: 
 
1. Материална база, активи и финанси на 
читалището 
2. Културно-образователна, социална и 
библиотечна дейност 
3. Самодейни формации и творчески изяви на 
членския състав 
4. Организационна дейност 
 
 
Раздел първи 



Материална база, активи и финанси на 
читалището 
 
Глава първа 
Финанси на читалището 
 
Банковата наличност по сметката на читалището 
или салдото в началото на отчетния период, 
съгласно извлечение № 17 от 8 юни, 2021 г. на 
Уникредит Булбанк беше: 
 
297.13 лв. 
 
Банковата наличност по сметката на читалището в 
края на отчетния период, съгласно извлечение № 
24 от 8 юни, 2022 г. на Уникредит Булбанк е: 
 
12 233.53 лв. 
 
Първата задача на органите на управление 
веднага след встъпването в мандата беше 
оптимизиране на твърдите разходи на читалището. 
Под твърди разходи следва да се разбират 
ежемесечните такси по договори за абонаментни 
услуги, каквито са счетоводните, банковите, 
телекомуникационните и пр. В тези суми не влизат 
разходите за консумативи, каквато е напр. 
електроенергията, чиято тежест варира в 
зависимост от сезона. 
 



В началото на отчетния период тези плащания 
възлизаха на 194 лв. на месец и се акумулираха 
както следва: 
 
50 лв. за счетоводно обслужване 
36 лв. по договор за охранителна дейност 
65 лв. за банкови транзакции към вътрешни и 
външни контрагенти на банката, обслужваща 
читалището 
24 лв. по договор с БТК 
18 лв. за доставка на интернет по договор с 
„Балчик Нет“ 
 
След преразглеждане на ефективността, 
прекратяване на договорни отношения или 
предоговаряне при по-изгодни условия, твърдите 
разходи от началото на 2022 година са сведени до: 
 
13.95 лв. по договор за банково обслужване и 
онлайн банкиране с  Уникредит Булбанк 
18 лв. за доставка на интернет по договор с 
„Балчик Нет“ 
12.50 лв. по договор с БТК 
 
или общо твърди ежемесечни разходи в размер на 
45.45 лв., което е с близо 150 лв. по-малко на 
месец или 1800 лв. годишно. 
 
За отчетния период от една календарна година 
или м. юни 2021 – м.юни 2022 читалището е 
направило като цяло следните разходи: 



 
9 793,47 лв. нетни заплати на щатни служители за 
1.5 щатна субсидирина бройка, базирани върху 
минималното за страната месечно 
възнаграждение. 

1 216,45 лв. задължителни осигурителни вноски 
към Националната здравно осигурителна каса 

2 436, 25 лв. задължителни вноски към 
държавното обществено осигуряване 
924, 45 лв. данък по Закона за данъците върху 
доходите на физическите лица 
624 лв. вноски към допълнителното задължително 
пенсионно осигуряване 
1 714, 85 лв. консумирана електрическа енергия 

146, 98 лв. телекомуникацонни услуги към БТК 
127,74 лв. по договор за охранителна дейност до 
прекратяването му през м.септември 2021 г. 

171, 05 лв. такси за банково обслужване   
636, 60 лв. разходи за рекламни материали, в т.ч. 
плакети, афиши, плакати, покани и др. 

403, 98 лв. канцеларски разходи и ведомствени 
книжа 

172, 80 лв. разходи за интернет доставка 
532,00 лв. транспортни разходи за участия в 
концерти 

5 385,44 лв. разходи за придобиване на 
дълготрайни материални активи /климатик за 
библиотеката, отоплителни уреди, дистанционни 
микрофони и стойки за тях/, от които 2 225 лв. 
целево дарение на Земеделска кооперация 
Гурково за озвучителна апаратура. 



444,00 лв. нетен хонорар по граждански договор на 
хореограф 

150,00 лв. разходи за счетоводно обслужване до 
прекратяване на договора за абонамент 
114,00 лв. разходи трудова медицина и 
замервания 
 
Или общо направени разходи за 12 месеца в 
размер на 26 447,53 лв. 
 
Приходната част на бюджета на читалището за 
отчетния период възлиза на 30 699 лв., от които 
 
17 226  лв. държавна субсидия за издръжката на  
  1.5 щатна бройка 
   4 828 лв. допълваща общинска субсидия 
/гласуваната общинска отговорност е била в 
размер на 7 428 лв., но реално отпусната и 
усвоена е близо 3  хил. лв. по-малко/ 
  8 500 лв. приходи от рента на земеделските земи 
на читалището, 
      85 лв. наем зали 
      60 лв. членски внос 
 
 
Глава втора 
Материална база на читалището 
 
С абсолютен приоритет, веднага след встъпване в 
мандата си, новото настоятелство започна 



разчистване, реорганизация и частичен ремонт на 
помещенията в читалището. 
Обособени след ремонта бяха складови 
помещения за стопанския инвентар, които бяха 
обгорели преди много години заради авария и 
стояха неизползваеми. 
Основно разчистени и преоборудвани бяха двете 
гримьорни, което ги превърна в 
мултифункционални кабинети. 
Разчистен и преоборудван беше и 

административният кабинет на втори етаж. 

Новите мебели дължим на дарението на 

Lighthouse Golf & Spa Resort, за което съдейства 

Мирослав Марчев. 

Разходите за транспорт пое Георги Джилянов, 

който помогна и за пренасянето им. 

Разчистен беше и коридорът след библиотеката, а 
и книгохранилището, което се превърна 
едновременно и в уютна читалня. 
Ремонтирана беше и мазата на читалището, която 
не се използваше от дълги години. Тя е 
понастоящем обособена като хореографска и 
репетиционна зала. 
При разчистването на читалището бяха изнесени 
близо един тон отпадъци, с което облекчихме 
натоварването върху компрометираната бетонова 
плоча. 
Сградата пропада и се нуждае от укрепителен 
пояс, който да предотврати по-нататъшните 



вертикални пропуквания по стените. За нуждата от 
контролен шурф, установяващ дълбочината на 
основата и необходимите укрепителни дейности 
сме сигнализирали Община Балчик, която е 
собственик на сградата. 
Предстои частичен ремонт на външната ограда, 
материалите за който са вече осигурени. 
Със собствени средства отремонтирахме тази 
пролет пейките от лявата страна на читалищната 
сграда, а с доброволчески акции поддържаме 
зелените площи в непосредствена близост до 
читалището. Настоятелството изказва 
благодарността си към всички, които се включват в 
инициативите по поддържането на прилежащата 
паркова площ. 
В края на миналата година читалището 
кандидатства за безвъзмездно право на ползване 
и на сградата на бившия „Младежки дом“, която 
също се нуждае от частичен ремонт. С решение на 
Общински съвет Балчик, помещенията бяха 
преотстъпени на читалището ни за 10-годишен 
срок на ползване. Дългосрочният план на 
читалищното управление е сградата да бъде 
използвана за интерактивен музеум „3D 
Добруджа“ или триизмерна Добруджа, представящ 
флората, фауната и бита на Добруджа.  Музеумът 
би бил единствен по рода си в добричка област, а 
за неговото изграждане читалищното 
настоятелство ще търси финансиране по проект. 

 
 



Раздел втори 
Културно-образователна, социална и 
библиотечна дейност 
 
В този раздел отразяваме хронологично всички 
дейности от културния и социален план на 
читалището, осъществени за отчетната година, 
както и от дейността на читалищната библиотека. 
 
Глава първа 
Културно-образователна и социална дейност 
 
Непосредствено след встъпване в мандата на 
новото читалищно настоятелство, проведохме 
Лятна академия „Ваканция на село“. В занятията, 
провеждани в летните месеци, участваха близо 60 
деца от селото и Балчик. Независимо, че 
тръгнахме практически без бюджет и планирахме в 
движение, пилотното издание на детската 
академия получи широкото одобрение, както на 
участниците и техните родители, така и на 
обществеността в района. Модулите на лятната 
академия бяха подчинени на два основни 
знаменателя – опазване на природните ресурси за 
живот и съхраняване на българските бит и 
традиции, но най-вече на радостното детство на 
децата в района, далеч от интернет, богато на игри 
и физическа активност. Някои от най-запомнящите 
се епизоди от миналогодишното издание на 
лятната академия бяха посещенията на пчелина 
на Маги и Мишо, на кравефермата на Цецо и 



Драгостина Джилянови, конната езда в базата 
„Калиакрия“ в с.Топола, стрелбата с въздушна 
пушка и посещението в ловната хижа в с.Гурково. 
В многото серии на „Ателието под небето“ децата 
се учиха да плъстят вълна, да рисуват върху 
керамика, да правят зимнина по стари български 
рецепти. Брахме и билки, събирахме разделно 
отпадъци, състезавахме се даже и в надплюване с 
динени семки на световния ден на динята. Тук е 
мястото да благодарим отново, искрено и за 
пореден път на всички, които бяха домакини на 
децата и участваха с доброволчески труд: Тодор 
Моралийски, Мария Моралийска, Тодорка Петрова, 
Мишо и Маги, Цецо и Драгостина Джилянови, 
Димка Кирчева, Ирина Андреева, Елена 
Върбанова, Георги Джилянов, Христина 
Владимирова, Златка Стоилова, Иванка Христова, 
нашите членове от София - Милена Пенкова и 
Иван Иванов, които са родители на трима от 
скаутите, Станислава Манчева-Иванова, Гинка 
Димитрова и много други, които също получиха 
сертификат за сторено добро дело при 
закриването на академията. 
Тази година предстои второто нейно издание в 
партньорство с Исторически музей Балчик, което 
откриваме на 1 юли, петък. Ще надграждаме 
наученото от миналата година, а основната цел си 
остава да осигурим весело детско лято, 
напъстрено с игри и забава. 
През месец юли миналата година читалището 
беше съорганизатор на Празника на жътварската 



песен „Добруджански харман“, заедно с кметството 
в с.Гурково. Празникът стана възможен 
благодарение на финансовата подкрепа на 
Земеделска кооперация с.Гурково с Председател 
Иван Дачев, на ЕТ Димитър Диков с управител 
Мария Дикова, на “Агрус-94” ЕООД с управител 
Невена Петрова, на ЧЗС Ваня Георгиева, на “Агро” 
ЕООД с управител Атанас Жечев, на “Станков-А” 
ЕООД с управител Андрей Станков, на “Агривест 
ЕМ” ООД с управители Емилия и Михаил Кирови и 
на земеделските производители Николай 
Джилянов и Тодор Моралийски, който е и 
инициатор на празника. 

Самодейците ни от групата за автентичен фолклор 
„Преселски накит“ пресъздадоха обичая 
зажънване, а децата от лятната академия ще 
запомнят деня заради ненаситните игри в 
дъхавото сено и возенето върху диканя на хармана. 
В края на месец юли, м.г. читалището представи 
детската пиеса "Корабът на мечтите" на Георги 
Джилянов, постановка на Държавен куклен театър 
"Дора Габе" – Добрич. Представлението беше част 
от заниманията в лятната академия и напълни 
салона, макар и в пандемични условия. 

Веднага след края на лятната ни академия 
стартирахме поредицата изложби "Гурковлии, 
майсторлии" , която има за цел да популяризира 
многобройните дарби на хората от нашата 
общност. В началото на септември, в първото 
издание от поредицата, представихме изложбата 
гоблени, шевици и сувенири на Христина 



Владимирова, под надслов 
„Преоткриване“.Нейните майсторски произведения 
бяха поканени за последваща изложба и в Балчик. 

В края на м. октомври миналата година, по случай 
храмовия празник на с.Гурково - празникът на Св. 
Димитър Солунски, организирахме втората 
изложба от поредицата „Гурковлии, майсторлии“. 
Читалище „Свобода-1897“ представи Каню 
Морянов, майстор дърворезба и живопис в 
ретроспективната експозиция „Закъсняла есен“, 
която има виртуално продължение и остана 
постоянна изложба на видеоканала на читалището 
в youtube. Каню Морянов е дългогодишния 
сценограф и автор на декорите на самодейния 
театрален състав на читалището ни, но много от 
неговите платна и дърворезби  станаха известни 
на обществеността в Гурково едва след нашата 
изложба. 

Миналата година отбелязахме спонтанно и 
нестандартно Деня на народните будители, който 
навързахме и с Международния ден на Черно 
море - 31 октомври. Вместо цветя и венци пред 
нечий паметник, избрахме да направим акция за 
почистване на битовата пластмаса от кайряка край 
село. За няколко часа събрахме един пълен 
контейнер с туби, бидони, легени, кофи, 
пластмасови бутилки, щайги и други отпадъци от 
PVC. Постарахме се да пресоваме всички бутилки, 
а капачките им събрахме отделно за инициативата 
„Капачки за бъдеще“, с която се набират средства 
за кувьози. Събрахме и всички дрехи, които 



извозихме до контейнерите в селото. Монтирахме 
и предупредителна табела. 

Акцията ни беше и продължение на инициативата 
„Стига и сърце, Гурково е в нашите ръце“, която 
започнахме в края на месец май миналата година, 
когато почистихме читалищния двор и боядисахме 
оградата около сградата. 
В началото на месец декември м.г., отбелязахме 
80 годишнината от рождението  на едно голямо 
име в живописта, свързано със село Гурково - 
Никола Даскалов, с ретроспективната експозиция 
на добруджанския майстор,  която нарекохме на 
една от най-изразителните му картини- „Жито“. 
Тази трета изложба от поредицата „Гурковлии, 
майсторлии“ беше организирана в партньоство с 
Художествена галерия Добрич, където Никола 
Даскалов е бил дългогодишен уредник и директор, 
а нашето читалище дигитализира и представи във 
фотоси архив на майката на художника, достигнал 
до читалището чрез нашите членове Иванка 
Христова и Димка Кирчева. 

 
На 11 декември читалището организира коледна 
детска работилничка. Деца от Гурково и Балчик 
майсториха коледни картички, декорации и 
всякакви завъртулки, които коледното 
въображение сътвори и които участваха в 
благотворителния ни щанд. 

В интернационалния коледен благотворителен 
базар, проведен на 18 декември, взеха участие и 
чужденците от района, които представиха коледни 



изкушения. На щандовете ни бяха още и книгите и 
дисковете на Георги Джилянов, които той 
предостави на читалището, както и сувенири на 
наши членове, майстори в приложните изкуства. 
В последвалия традиционен коледно-новогодишен 
концерт взеха участие Станислав Николов, Васил 
Николов, Атина Дойчева, Александър Лазаров, 
Никола Пенев, дует „Аморозо“, самодейците от 
групата за автентичен фолклор „Преселски накит“, 
децата от вокална студия при Народно читалище 
„Паисий Хилендарски“, гр.Балчик, с ръководител 
Валентина Георгиева и др. 

Атракцията на концерта беше клуб „Мулти-Култи“, 
с ръководител Дияна Плугчиева, създаден само 
няколко месеца преди Коледа. В клуба танцуват и 
обменят култура хора от няколко националности. 
На Бъдни вечер, възродената ни коледарска група 
обходи желаещите домове в селото, за да спази 
отколешния обичай на коледуването, в 
навечерието на Рождество Христово. 
С традиционно шествие  почетохме празника на 
виното, лозарите, кръчмарите и градинарите, 14 
февруари. 
Стопани на Трифон Зарезан тази година бяха не за 
пръв път гостоприемните Тодорка и Васил Петрови, 
на които благодарим за богатата трапеза! Царят на 
лозята – Мирослав Марчев - заряза по стара 
традиция и отправи молитва за берекет и здраве, 
за сладко грозде и пълни бъчви. 
Ритуалът огласи самодейната група за автентичен 
фолклор при НЧ“Свобода-1897“ – „Преселски 



накит“ с ръководител Димка Кирчева, които изпяха 
после и на лозето на Васко Николов в гр. Балчик 
своя репертоар, посветен на празника. 
Новото читалищно настоятелство си постави за 
цел да обогати културната и обществена дейност, 
като наред с традиционните празници и обичаи, се 
включат и съвременни такива, които навлизат чрез 
глобализирането  и постоянното присъствие на 
чуждоезикова общност в района. Тази година за 
пръв път отбелязахме Празника на добротата – 17 
февруари. На Деня на спонтанните актове на 
доброта (Random Acts of Kindness Day), избрахме 
да повдигнем духа на обитателите на Хоспис 
„Марина“ в с.Кичево с концерт на самодейната 
група за автентичен фолклор при НЧ“Свобода-
1897“ – „Преселски накит“, с ръководител Димка 
Кирчева и вокалния ни дует „Аморозо“. В 
програмата ни имаше и хумористични скечове за 
разсмиване.  Избрахме именно този хоспис, който 
се обитава от 64-ма възрастни, много от които 
тежко болни или немощни, защото двама от 
обитателите бяха свързани и с Гурково. 

Посрещнахме Баба Марта и пролетта с изложба-
базар на лъчезарната и талантлива майсторка 
Елена Върбанова, която представи уникална пана 
от плъстена вълна и ръчно изработени мартеници. 
„Кълнове пролет“ беше четвъртата изложба от 
нашата поредица, в която си поставихме за цел да 
представим многото и разнородни таланти на 
Гурково. 



С художествен рецитал на деца от Гурково и 
Балчик, с хайдушки песни на самодейната ни група 
„Преселски накит“, с хоро и цветя на паметника на 
Генерал Гурко – така Народно читалище „Свобода-
1897“, с.Гурково, отбеляза националния празник 
Трети март. Провежданият в минали години 
концерт в салона на читалището избрахме по 
много причини да пренасрочим. От една страна 
мястото на тържествата е пред паметниците на 
националните ни герои, от друга салонът на 
читалището е леденостуден в началото на март и 
би ни струвало много да го отоплим. От трета 
страна чисто патриотичен концерт е твърде тясно 
дефиниран и не предполага масова публика. 

По всички тези причини избрахме да 
трансформираме този концерт, правен досега в 
читалището в традиционен Великденски. Тази 
година той беше освен на пролетните и 
великденски празници, посветен и на 125-тата 
годишнина от създаването на читалището ни. 
Получи се особено емоционално, заради многото 
отличия на дългогодишни самодейци и радетели 
на читалището, заради подаръците и 
поздравителните адреси с топли думи. Връчени 
бяха медал-плакети на дългогодишни изявени 
членове, а онези от тях, които не са вече между 
живите, увековечихме с поименна седалка в 
салона на читалището. 

Няколко дни преди тържественият ни великденски 
концерт, лазарската група на читалището ни, с 
ръководител Дияна Плугчиева,  обходи по стар 



обичай селото и благослови къщите и стопаните, с 
което целим съхраняване на традициите по 
Лазаровден. 

По случай Деня на храбростта и Българската 
армия – 6 май, като част от програмата на 
краеведския клуб „Родна Добруджа“ при Читалище 
„Свобода-1897“, беше почистен и облагороден 
паметника на загиналите мъже от Гурково и 
околността във войните за национално 
обединение, които са всички кръвопролития в 
периода 1912 – 1945. Специални благодарности 
изказваме към Иваничка и Ивайло Джилянови, 
които подновиха с бронз надписите върху 
паметника и боядисаха огражденията му. 

В края на месец май представихме петата изложба 
от поредицата „Гурковлии, майсторлии“. Под 
надслова „Проблясъци“ читалището ни изложи 
уникалните метални релефи на Ирина Андреева – 
дългогодишен член и бивш негов председател. 

В това издание на поредицата показахме още една 
ексклузивна дарба на човек от Гурково. Творбите 
на Ирина Андреева бяха абсолютна изненада за 
много от присъствалите на събитието, тъй като 
техниката е сравнително непозната. 
Ирина Андреева избра за своята първа изложба 
да покани в тандем художничката и поетеса 
Светла Димитрова, с която я свързва обичта към 
изяществото на приложните изкуства. 
Светла Димитрова представи селекция 
натюрморти, обединени от темата „Цветна 
феерия“. 



  
Глава втора 
Библиотечна дейност 
 
Библиотеките в съвременните условия и динамика 
на живот, имат различни приоритети и задачи. 
Категорично неправилно е тяхната дейност да 
бъде измервана единствено с броя на читателите 
или заетите библиотечни единици.  Този показател 
остава валиден, но читалищната библиотека 
изпълнява още и образователни функции, 
предлага различни печатни и дигитални услуги, а е 
и инициатор и организатор на тематични 
чествания и празници. 
За изтеклия отчетен период читалищната 
библиотека се включи активно в дейността на 
читалището със следните свои инициативи: 
 
 
На 19 февруари съвместно с ЦДГ "Дъга" в Гурково 
почетохме паметта на Левски . По покана на 
директора на детската градина Славяна Георгиева, 
малките й възпитаници се запознаха с 
биографични факти и снимки от живота и делото 
на Апостола в мултимедийна презентация, 
подготвена от читалищната библиотека и 
представена от Дияна Плугчиева - секретар и 
дългогодишен библиотекар на НЧ"Свобода-1897". 
 
Със „174 думи за поета“ отбелязахме на 6 януари 
годишнината от рождението на българския поет и 



революционер Христо Ботев. Събраните в 
читалищната библиотека малки и големи ученици 
от Гурково четоха и слушаха някои от най-
известните стихове на националния ни герой, 
който е и патрон на училището за някои от 
присъствалите деца. 
Предизвикателството, което бяхме подготвили на 
участниците, беше да подредят правилно в 
словесен пъзел строфите на стихотворението 
„Обесването на Васил Левски“. 
На 8 март читалищната ни библиотека се 
преобрази за кратко в работилница “За МАМА”. 
Децата участници сътвориха картички и 
поздравителни писма. 
Тридесет и шест години от смъртта на кентавъра с 
къси панталонки, който препуска в цъфналата ръж 
отбелязахме на 16 май. 
Възпоменателната вечер в памет на поета Йордан 
Кръчмаров, организирана от читалищната 
библиотека, остави важният извод, че поетът не е 
забравен. 
Доказват го и инициативите на Читалище“Свобода-
1897“ в родното му село: петата седалка на втори 
ред в салона на читалището, която вече носи 
неговото име; внесеното предложение за 
преименуване на главната улица, където е 
родният му дом, подкрепено от Сдружението на 
писателите - Добрич; проектът за паметник в 
читалищния двор, който може да стане факт 
догодина за 75-тата годишнина от рождението на 
Йордан Кръчмаров. 



Читалищната библиотека на НЧ“Свобода-
1897“ събра децата от с. Гурково по случай 24 Май 
- Ден на светите братя Кирил и Методий, на 
българската азбука, просвета и култура и на 
славянската книжовност. Те подбраха материали и 
изготвиха празнично тематично табло. Сред 
учениците, които се включиха в инициативата на 
читалищната библиотека, има и отличници, които 
са наша гордост, защото са и участници в Лятна 
академия „Ваканция на село“, а и в танцовия 
състав „Фолклорна магия“ при читалището ни! 
Друга инициатива на библиотеката е пролетната 
каскада „Здравей, пролет!“, проведена съвместно 
с ЦДГ „Дъга“ с директор Славяна Георгиева, на 
която изказваме сърдечна благодарност за 
успешните партньорства през отчетната година. 
Библиотеката при НЧ“Свобода-1897“ излъчи 
читател на 2021 год. в лицето   на Христо Керанов, 
който беше награден на традиционния коледно-
новогодишен концерт. 
Статистическите данни от отчета на библиотеката 
са както следва: 
Библиотечен фонд - 11 075 
Заети документи - 122 
Читатели - 50 
Абонамент списания и вестници - 9 
Дарени книги: 
Англоезична литература - 73 бр. 
НЧ "П. Р. Славейков-1928" - 22 бр. 
Сдружение "Антимовски Хан" - 2 бр. 
Валентина Добринчева - 4 бр. 



Нона Нейчева и Александър Белчев - 2 бр. 
Александър Белчев - 4 бр. 
Светла Димитрова - 1 бр. 
Най-значителното дарение за библиотеката 
направи Ивайло Джилянов – дългогодишен член 
на читалището и негов настоятел, който закупи 102 
нови книги на стойност над 1 600 лв. на 12-ти 
август м.г. Ивайло Джилянов, който е един от 
тримата спечелили в играта на Milka, организирана 
по случай юбилея на известната марка 
шоколадови изкушения, подбра луксозни издания 
и поредици, които да подменят много от 
опърпаните книги по рафтовете. 

Дарени са и други книги, които подлежат на 
обработка и завеждане във фонда. 

 

В заключение на този втори раздел от отчетния 
доклад за дейността на читалището, отбелязваме 
с ударение факта, че във всеки един от месеците 
на отчетния период, Читалище „Свобода-1897“ е 
инициирало и провело минимум едно културно или 
обществено събитие, както и че са запазени 
досегашните традиционни форми на изяви и 
чествания на национални и регионални празници. 

 
 
 
 
Раздел трети 
Самодейни формации и творчески изяви 
 



Непосредствено след встъпване в мандата си, 
новото читалищно настоятелство направи и 
невъзможното за да номинира групата за 
автентичен фолклор „Преселски накит“ с 
ръководител Димка Кирчева за регионалната 
листа на системата „Живи човешки съкровища“ на 
Юнеско. Бързахме докато регионалната листа има 
отворена сесия и изпратихме нашата 
номинация,която нарекохме: 

 
“Автентично пеене и стъпки на преселниците от 
Северна Добруджа, заселили се в с.Гурково след 
Крайовската спогодба между Царство България и 
Кралство Румъния от 1940 г.“, с носител на 
елемента: самодейна група за автентичен 
фолклор „ Преселски накит“. 
Групата ще бъде отново номинирана при 
следваща отворена сесия на системата „Живи 
човешки съкровища“. 
Всъщност самодейната ни група за автентичен 
фолклор "Преселски накит" към читалище 
"Свобода-1897 г." е безспорният фаворит по брой 
участия и донесени награди през отчетния период 
и неслучайно беше обявена за „Най-изявена 
самодейна формация на читалището за 2021 г.“.: 

Групата е носител на златна статуетка и златен 
медал от участието им във фолклорния конкурс в 
Събора на преселението в VII-то издание на 
Международния форум "Българско наследство", 
проведен в края на м.август м.г.! На същия форум 
Димка Кирчева – ръководител на групата, беше 



наградена със сребърен медал за съхраняване на 
българщината. 

Певческата формация завоюва и първо място на 
фолклорния събор "Песни и танци от слънчева 
Добруджа" в с. Дебрене, провел се на 26 юни., 
2021 год.! 

Честит бронзов медал на нашите самодейци от 
същата група с ръководител Димка Кирчева и от 
Събора на преселението, проведен в село 
Дъбовик по проект, финансиран от „Местна 
инициативна група/МИГ Балчик – Генерал 
Тошево“ и състоял се в дните 26, 27 и 28 май, 2022. 
„Преселски накит“ представи читалището ни и на 
XVII-тия общински фестивал на любителските 
състави „Лазаровден“, организиран от Община 
Балчик и НЧ“ Васил Левски-1959“, гр. Балчик, 
където бяха   отличени с грамота и парична 
награда. 
Формацията участва и в празника на с.Сенокос на 
2 юни, т.г., както и във фолклорния събор "Св. 
Атанасий", организиран от Исторически музей – 
Балчик на 14 май, 2022 г. 
На този събор се представи със свои танцови 
изпълнения и интернационалният ни клуб „Мулти -
Култи“, с ръководител Дияна Плугчиева, в който 
танцуват постоянно живущи чужденци от селата 
Гурково, Царичино и Клементово. Във формацията 
се обменят танци на различни народи, а отскоро 
групата разучава и свой собствен певчески 
репертоар. 



„Мулти-Култи“, който отбеляза наскоро една 
година от създаването си, беше атракция и на 
традиционните концерти на читалището, 
организирани през отчетния период. 
Веднага след отпадане на ограничителните 
пандемични мерки бяха възстановени репетициите 
на самодейната танцова формация на читалището 
ни „Фолклорна магия“ с хореограф Александър 
Александров, която подготвя нов танц. 
Част от нашия членски състав, в която влизат 
някои от най-дългогодишните ни самодейци, 
създадоха през м.септември м.г. сдружение 
„Добруджанци 21“, а едноименният им танцов 
състав участва наскоро с фолклорния си 
репертоар в Празника на гърнетата в с.Крушари. 

От деветото издание на Фестивала на старата 
градска и шлагерна песен „Подари ми море”, 
организиран съвместно от общините Шабла и 
Генерал Тошево и читалищата в двете общини, 
можем с гордост да се похвалим с две награди в 
призовите тройки от две участия! Второ място и 
парична награда получи нашият солов изпълнител 
Станислав Николов, а трето място и парична 
награда бяха присъдени за дуета ни Михаил 
Душков и Васил Николов. 

При творческите постижения на нашите членове 
през изтеклата година, изброяваме с гордост 
имената на трима от петнадесет финалисти сред 
157 автори от цялата страна, които представиха 
209 сувенира в Националния конкурс за сувенири 
„Булгарика“, организиран от едноименната 



асоциация в рамките на най-голямото арт 
изложение в България – Международния панаир 
на занаятите и изкуствата - Христина 
Владимирова с везано великденско яйце, Ирина 
Андреева с картината й метален релеф „Под 
розите“ и Елена Кирякова с паното от плъстена 
вълна „Пролет“! 

В раздела с творческите постижения на нашите 
членове особено място заема  и третият албум с 
песни за деца на Георги Джилянов, който излезе в 
началото на есента миналата година. Албумът се 
нарича „Песни за музикалните инструменти“ и три 
от неговите песни бяха почти веднага селектирани 
от издателство „Просвета“ за включване в 
учебници по музика, където през годините са 
подбирани и много от другите песни на 
композитора. Последният албум с детски песни 
беше официално представен през м. май в гр.Русе 
от детска група „Слънце“ с ръководител д-р 
Наталия Константинова, които са и изпълнители 
на песните, а нашето читалище беше организатор 
на щанда на автора при представянето. Малко 
преди излизането на музикалния албум, стана 
факт и шестата книга на автора Георги Джилянов – 
художественият роман „Константинополският 
кодекс“, а скоро предстои премиерата на неговата 
аудиостихосбирка „Прошепнато“, която ще бъде 
първата по рода си за страната ни на български 
език. Нашето читалище е автор на видеофилма, с 
който са анимирани стиховете на Георги Джилянов, 
а стихосбирката ще бъде качена и на видеоканала 



ни в youtube.  По повод 125-тата годишнина от 
създаването на Читалище 
„Свобода1897“ събрахме многобройните творчески 
постижения и награди на автора в областта на 
музиката, театъра и литературата и изготвихме 
нарочна страница, която ще бъде включена в най-
голямата онлайн мрежова енциклопедия в света - 
Уикипедия. 

 
Раздел четвърти 
Организационна дейност 
 
За отчетния период от една календарна година 
читалищното настоятелство е провело осем свои 
заседания, във всяко от които е участвала и 
проверителната комисия със свой представител. 
Приети са 16 нови членове на читалището. 
Починалите са четирима. 
Приоритет на настоятелството при разширяването 
на членския състав е привличането на млади хора 
или изявени такива в различни области на 
културата и образованието, свързани с Гурково 
или региона. 
Повече от 10 нови души влизат в разширения 
членски състав на читалището. Това са деца и 
юноши, които не са навършили пълнолетие, както 
и постоянно живущи чужденци  в региона, които 
съгласно Устава и ЗНЧ имат статут на 
спомагателни членове. 
Друг приоритет в организационната ни дейност  
остава работата по проекти. Читалището спечели 



проект за близо 4 500 лв., които ще усвои в 
следващата година по програмата „Мулти-
Култи“ за представяне на мигранти с таланти в 
нашия район. 
Актуализирана е дигиталната база данни на 
действителните членове на читалището. 
Разработена е Политика за защита на личните 
данни на членския състав, каквито са 
изискванията на закона към читалището като 
администратор на лични данни на физически лица. 
Още в началото на отчетния период беше приет и 
подробен Правилник за вътрешния трудов ред в 
читалището, който регламентира и нормира 
работно време на читалището и библиотеката в 
частност, както и правата и задълженията на 
щатните служители на читалището. 
През м.юли м.г. се възползвахме от правото си да 
кандидатстваме за допълнителни субсидирани 
щатни бройки, като за целта внесохме формуляр с 
подробно разписани мотиви пред Министерството 
на културата  с искане за увеличаване на щатния 
персонал на читалището с 1.5. Липсата на 
правителство към момента на кандидатстването е 
най-вероятната причина да не получим никакъв 
отговор на искането ни. Това право да 
кандидатстваме ще упражняваме системно до 
края на мандата на настоятелството, тъй като 
дейността на читалището и поддръжката на двете 
сгради налагат категорично увеличаване на 
щатния състав от една страна, а от друга създават 



възможност за разкриване на работни места в 
селото ни. 
Понастоящем едната субсидирана от държавата 
щатна бройка на читалището е трансформирана с 
решение на настоятелство от „секретар“ в 
„секретар-библиотекар“, а половината щат, който 
се заемаше от библиотекар е преобразуван в 
„корепетитор/работник поддръжка“ и се заемат 
съответно от Дияна Плугчиева и Михаил Душков. 
На това място в отчетния доклад подчертавам и 
изключително високата оценка за работата на 
двамата щатни служители през отчетния период. 
В обобщение на целия отчетен доклад даваме и 
позитивна оценка за работата на настоятелство и 
проверителна комисия за изтеклата една година. 
 
       Изготвил: 
       /Наталия Георгиева, 
     Председател на ЧН на 
НЧ“Свобода-1897“/ 


